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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMICA DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 18 DE JUNHO DE 2010. 

Aos dezoito dias do mês de junho de 2010, às 09:30 horas, na sala E-212, realizou-se a Sessão 
Ordinária da Congregação da Escola de Química, presidida pelo Sr. Diretor Prof. Osvaldo Galvão 
Caldas da Cunha; e com as seguintes presenças, dos Professores Titulares, K. Rajagopal; 
Ricardo de A. Medronho, Jo Dweck; dos Representantes dos Prof. Associados, Profa. Verônica 
Maria de A. Calado; Prof. Maurício Bezerra de Souza Jr.; dos Representantes dos Professores 
Adjuntos, Prof. Maria Antonieta P. Gimenes Couto; Prof. Ladimir José de Carvalho; da Sra. Chefe 
do DEB Profa. Magali Christe Cammarota; Sra. Chefe DEQ Profa Rossana Odette Mattos Folly; 
Sra. Chefe do DPI Profa. Lídia Yokoyama; Sr. Chefe do DPO Prof. Luiz Antonio d’Avila; dos 
Representantes dos Servidores Técnico-Administrativos: Sra. Márcia Lucina de A. Valladão; Sra. 
Maria Joana R. de Carvalho; Sra. Nóris Regina M. Borges; dos Representantes do Corpo Discente 
de Graduação: Sr. Diego de Souza da Silva; Sra. Amanda Lima de Mello; Sr. Flávio da Silva 
Francisco; dos Profs. Eméritos: Prof. Carlos A. G. Perlingeiro; Prof. Carlos Russo. Ausências 
justificadas: Sr. Vice-Diretor Prof. Nei Pereira Jr.; Profa. Titular Belkis Valdman. Profa. Convidada: 
Profa. Andréa Medeiros Salgado. EXPEDIENTE: a) Por proposta do Sr. Diretor e com a 
concordância dos membros da Congregação esta Sessão passa a ser Ordinária e não 
Extraordinária como constava da pauta. b) O Sr. Diretor informou que foram aprovadas no 
CONSUNI as novas regras para o edital de concurso público para docentes. c) O Sr. Diretor 
comentou sobre o dia nacional do Químico e a premiação que será conferida pelo Fórum Nacional 
de Química, à Profa. Adelaide Maria S. Antunes, neste dia 18 de junho, dia nacional do Químico, 
como “Química” do ano. d) O Sr. Diretor falou sobre as comemorações que acontecerão no 
Instituto de Química – IQ, no Bloco A, em comemoração ao dia nacional do Químico onde o Prof. 
Nelson Gonçalves Calafate fará o lançamento do seu livro intitulado “Nas andanças do tempo”. 
Palavra aos presentes: A profa. Antonieta deu os seguintes informes: 1. Foi realizada uma 
reunião EQ/Poli, com a presença dos diretores das duas unidades, dos representantes do CT no 
CEG e de algumas coordenações das duas unidades para discutir o problema dos alunos que 
prestam novo concurso de acesso para "limpar o histórico". Nesta reunião foi proposto que o 
aluno da UFRJ que presta novo vestibular terá suas notas automaticamente lançadas em boletim. 
A proposta será encaminhada para ser incluída na nova resolução sobre as formas de acesso à 
UFRJ, que está em discussão no CEG. 2. Foi realizado em 17/06, no auditório do CFCH, o I 
Colóquio Universidade-Escola, organizado pela Comissão de Acesso aos Cursos de 
Graduação/CEG e Decania do CFCH. As Professoras Andréa e Antonieta participaram. No evento 
a Profa Antonieta fez a apresentação da palestra Acesso à UFRJ em Discussão - a experiência da 
Química. O trabalho do grupo da Química na reformulação do programa do concurso de acesso à 
UFRJ servirá de base para a reformulação dos programas das outras disciplinas. 3. Lembrou aos 
presentes que o auxílio financeiro (passagens e diárias) para participação de docentes e discentes 
em eventos é regido pelas resoluções 12/92 e 09/92, respectivamente e solicitou que a diretoria 
repasse esta informação no âmbito da EQ. PAUTA: 01) Implantação de Curso Noturno na EQ; 
Relator: Sr. Diretor Prof. Osvaldo Galvão Caldas da Cunha. Parecer: Tendo em vista o 
compromisso transmitido pela Reitoria, através do Sr. Pró-reitor de Planejamento, sobre a 
disponibilização dos recursos solicitados para implantação dos cursos noturnos, recomendamos a 
aprovação dos mesmos, todavia condicionada ao efetivo atendimento das necessidades 
apontadas. Aprovado por unanimidade. 02) Aprovação do Projeto Pedagógico da Escola de 
Química para Cursos Noturnos. Relator: Sr. Diretor Prof. Osvaldo Galvão Caldas da Cunha. 
Parecer: Tendo em vista que os cursos propostos são idênticos aos diurnos – a menos da 
diferença no período de integralização – julgamos oportuna a aprovação dos projetos, sempre 
sujeitos à viabilidade de sua implantação. Aprovado por unanimidade. 03) Aprovação da ata da 
reunião de Congregação de 28/05/2010; A ata foi aprovada. 04) Transferência Externa, 
Isenção de Vestibular e Mudança de Curso 2010/2; Relator: Rep. dos Servidores Técnicos 
Administrativos Márcia Lucina de A. Valadão. Parecer: Trata-se do Edital de Transferência 
Externa, Mudança de Curso e Isenção de Vestibular para 2010/2º, a Sra. Diretora Adjunta fez uma 
análise dos dados anteriores no sentido de ocupar suas vagas ociosas. Destaca também que 
estamos trabalhando no limite de nossa capacidade no ciclo básico e em todo curso de 
Engenharia Química. Neste sentido propõe: 
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Curso Transf. Externa p/ 

3 período 

Isenção Vest. Mudança de Curso 

Química Industrial 05 05 10 (3º período) 

Eng. Alimentos 05 xx 10 (3º período) 

Eng. Bioprocessos 05 xx 10 (3º período) 

Face o exposto sou inteiramente favorável ao número de vagas proposto pela Diretoria Adjunta de 
Graduação da EQ. Aprovado por unanimidade. 05) Homologação do pedido de afastamento do 
país da Profa. Verônica Maria de Araújo Calado; Relator: Chefe do DPO Prof. Luiz Antonio 
d’Avila. Parecer: Trata-se de afastamento, para apresentação de trabalho no ASME 2010 
Pressure Vessels & Piping Conference, no período de 17-24 julho de 2010, apreciado e aprovado 
pelo Departamento de Engenharia Química e pela Direção da EQ, “ad referendum“ da 
Congregação da Unidade. Considerando que não haverá prejuízo nas atividades didáticas e da 
importância  da divulgação dos trabalhos científicos e linhas de pesquisa da EQ em fóruns 
internacionais, sou de parecer favorável a sua homologação pela Congregação da EQ. Segue, em 
anexo, parecer favorável do Departamento de Engenharia Química, Formulário RAP devidamente 
preenchido com registro da Aprovação “ad referendum” e informações sobre o Congresso com 
registro do trabalho a ser apresentado. Aprovado por unanimidade. 06) Homologação do pedido 
de afastamento do país do Prof. Márcio Nele de Souza; Relator: Chefe do DEB Profa. Magali 
Christe Cammarota. Parecer: Trata-se da homologação do pedido de afastamento do país do 
Prof. Márcio Nele de Souza, no período de 12 a 21 de junho de 2010, para participar do XI 
Petrophase, em Nova York/EUA, no qual apresentará dois trabalhos. Considerando a importância 
da participação neste evento internacional e que sua ausência não deve prejudicar as atividades 
acadêmicas em que está envolvido, sou de parecer favorável ao pedido. Aprovado por 
unanimidade. 07) Homologação das Atas da CCDAC; Relator: Chefe do DPI substituto Prof. 
Ladimir José de Carvalho. Parecer: O presente relato trata do pedido de homologação das Atas 
da CCDAC. Após analisar a documentação apresentada e não havendo nenhum impedimento, 
sou de parecer favorável a homologação das Atas. Aprovado por unanimidade. 08) 
Homologação do pedido de afastamento do país da Profa. Suzana Borschiver;  Relator: 
Chefe do DEQ Profa. Rossana Odette Mattos Folly. Parecer: Trata-se do pedido de homologação 
do afastamento do país da professora Suzana Borschiver para apresentação de trabalho na 
Segunda Conferência Ibero-Americana de Ingeniería e Innovación Tecnológica: CIIIT a ser 
realizada no período de 28de junho a 03 de julho de 2010  na cidade de Orlando – EUA. A 
presente  solicitação foi aprovada no Departamento de Processos Orgânicos e, conforme 
afirmação da professora interessada não haverá prejuízo de atividade didática. Desta forma sou 
de parecer favorável a aprovação por esta egrégia congregação do pedido de homologação do 
afastamento do país no período especificado. Aprovado por unanimidade. EXTRA PAUTA: 01) 
Membros da COAA; Relator: Rep. Dos Servidores Técnicos Administrativos Márcia Lucina de A. 
Valadão. Parecer: Trata-se da solicitação da Profa. Andrea Medeiros salgado (Presidente da 
COAA) de inclusão do nome dos professores Estevão Freire (DPO), Fabiana Valéria da Fonseca 
Araújo e Leila Yone Reznik (DPI) e Heloisa lajas sanches e Luiz Fernando Lopes R. Silva (DEQ), 
como Membros Efetivos da COAA da Escola de Química. Os referidos professores já estão 
atuando como orientadores e demonstram grande habilidade no trato com os alunos. Face o 
exposto sou de parecer inteiramente favorável a inclusão do nomes dos professores como 
Membro Efetivo da COAA da Escola de Química. Aprovado por unanimidade. 02) Revalidação de 
Diplomas – David Nestor; Relator: Rep. Dos Professores Adjuntos Prof. Ladimir José de 
Carvalho. Parecer: O presente relato trata do pedido de homologação da revalidação do  Diploma 
de Engenheiro Químico do senhor DAVID NESTOR URQUIZO VALDIVIA. Como a comissão, 
composta pelos professores Jo Dweck (presidente), Maria Antonieta P. G. Couto e Mariana de 
Mattos M. Souza, recomenda com base no Art. 48º da Lei de Diretrizes e Bases do Ministério da 
Educação a homologação do referido  Diploma, sou de parecer favorável a homologação do 
pedido de revalidação do Diploma. Aprovado por unanimidade. 03) Processo de dispensa de 
disciplina de: Rachel Maynard Neto, Marcelle Miranda, André de Souza, Leonardo Ramalho 
e Eduardo Palmieri Dias; Relator: Chefe do DEQ Profª. Rossana Odete Mattos Folly. Parecer: 
Trata-se do pedido de aprovação de dispensa de disciplinas para cursos de graduação da Escola 
de Química por equivalência de disciplinas cursadas no exterior por alunos em mobilidade 
acadêmica. Os processos em análises foram analisados pela comissão de equivalência da 
EQ/UFRJ. Onde a comissão faz uma análise detalhada das solicitações e apresenta o elenco de 
equivalências pertinentes para cada uma das solicitações. Considerando que: A mobilidade 
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acadêmica foi realizada dentro de um programa firmado entre a UFRJ e as Universidades no 
exterior o qual, prevê o reconhecimento de créditos cursados no programa. E que a comissão da 
EQ atua de forma extremamente detalhada na análise das equivalências e posterior dispensas 
das disciplinas cabíveis. Pelos motivos apresentados acima, sou de parecer favorável a 
aprovação por esta egrégia congregação do pedido dos pedidos de dispensa de disciplinas por 
equivalência das mesmas, na forma explicitada no relatório final da Comissão da EQ para cada 
uma das solicitações apresentadas nos processos abaixo: 1 - 23079.025776/2010-70 – ANDRE 
FELIPE FERREIRA DE SOUZA; 2 - 23079.020208/2010-00 – EDUARDO PALMIERI DIAS; 3 -
23079.014162/2010-26 – LEONARDO ADRIANA GOMES RAMALHO; 4 - 23079.014541/2010-34 
– MARCELLE GONÇALVES DE MIRANDA; 5 - 23079.007918/2010-80 – RACHEL MAYNARD 
NETO. Aprovado por unanimidade. 04) Pedido de autorização de obras no Laboratório da sala 
E-105; Relator: Chefe do DEQ Profa. Rossana Odette Mattos Folly. Parecer: Trata-se do pedido 
para autorização de execução de obras para ampliação do Laboratório E-105 sob 
responsabilidade da Profa Ana Lucia Vendramini. Tal solicitação é motivada pela necessidade de 
um espaço reservado para instalação de professores e alunos. A obra será realizada segundo 
determinação da EQ e CT se restringido ao espaço disponível ate a marquise superior do bloco E 
conforme construções similares já realizadas em outros laboratórios. A presente solicitação foi 
aprovada no CD do Departamento de Engenharia Bioquímica realizado em 16/06/2010. Desta 
forma sou de parecer favorável a aprovação por esta egrégia congregação do pedido de execução 
da obra. Aprovado por unanimidade. A seguir o Diretor agradeceu a presença de todos e deu por 
encerrada a sessão, e, eu Milton José da Silva Filho, lavrei a presente Ata. Rio de Janeiro, 18 de 
junho de 2010. 


